

## NOTA INFORMATIVĂ

### la proiectul de hotărâre de Guvern cu privire la Consiliul ihtiologic

#### 1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Ministerul Mediului (*în continuare* – Ministerul) în calitate sa de subiect cu drept de inițiativă legislativă a elaborat proiectul actului normativ pentru instituirea Consiliului ihtiologic.

Totodată, până la etapa de elaborare a proiectului de act normativ și prezentare spre examinare în ședința secretarilor generali ai ministerelor, în perioada anilor 2019-2021 au fost efectuate consultări și ședințe de lucru cu Inspectoratul pentru Protecția Mediului și Agenția de Mediu. În consecință au fost formulate și obținute propuneri de a promova un mecanism clar de organizare și funcționare a lucrărilor Consiliului ihtiologic, reieșind din domeniile de competență consultativă investită prin dispozițiile Legii nr. 149/2006 privind fondul piscicol, pescuitul și piscicultura.

În procesul de elaborare a proiectului de act normativ, a manifestat interes și a contribuit cu propuneri și expertiză Asociația Internațională a Păstrătorilor Râului „Eco-TIRAS”, în persoana directorului executiv dl Ilia Trombițchi.

În context, reieșind din lipsa complexității de reglementare a relațiilor sociale care se propun a fi soluționate de proiectul actului normativ, nu a fost necesară constituirea grupului de lucru în acest sens, astfel cum prevede Legea nr. 100/2017 privind actele normative.

#### 2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

În contextul realizării angajamentelor internaționale ale Republicii Moldova în calitate sa de Parte la tratatele internaționale<sup>1</sup>, îndeosebi pe domeniul conservării biodiversității, protecția resurselor naturale și ecosistemelor naturale; realizării acțiunilor din Acordul de Asociere Republica Moldova-Uniunea Europeană<sup>2</sup>, implicit consemnate în noua Agendă de Asociere RM–UE<sup>3</sup>, și angajamentele care reies din alte documente internaționale din domeniu, Ministerul propune prin intervenția legislativă să stabilească un mod eficient, din punct de vedere organizațional și funcțional, de obținere a consultanței argumentate și susținute științific în

<sup>1</sup> Convenția privind diversitatea biologică, semnată la 5 iunie 1992 la Rio de Janeiro, ratificată prin HP nr. 1546/1993; Convenția privind conservarea vieții sălbatice și a habitatelor naturale, adoptată la Berna la 19 septembrie 1979, la care R. Moldova a aderat prin HP nr. 1546/1993; Convenția privind conservarea speciilor migratoare de animale sălbatice, adoptată la Bonn la 23 iunie 1979, la care R. Moldova a aderat prin aprobarea Legii nr. 1244/2000; Convenția privind comerțul internațional cu specii sălbatice de fauna și flora pe cale de dispariție, adoptată la Washington la 3 martie 1973, la care R. Moldova a aderat prin aprobarea Legii nr. 1246/2000.

<sup>2</sup> În concordanța cu prevederile Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană, prioritar sunt luate în considerație realizarea acțiunilor restante în urma armonizării legislației naționale conform Planului național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova–Uniunea Europeană în perioada 2017–2019, după cum urmează: Titlul IV, Capit. 13 „Politica în domeniul pescuitului” - art. 71- 75 „Dezvoltarea și consolidarea cooperării prin intermediul unor organizații regionale corespunzătoare referitoare la gestionarea activităților de pescuit în regiunea Mării Negre, pentru a asigura conservarea și gestionarea stocurilor de pește, altor resurse acvatice vii, într-un mod durabil, pe baza unei abordări ecosistemice”; Titlul V Capit.13 „Comerț și dezvoltare durabilă” - art. 370 „(1) Asigurarea conservării și gestionării responsabile a stocurilor de pește, promovarea bunei guvernanțe în materie de comerț; (2) Asigurarea măsurilor de conservare și control și cooperarea pentru combaterea pescuitului ilegal, nedeclarat și nereglementat (INN) cu măsuri cuprinzătoare, eficiente și transparente; (3) Aplicarea politicilor și măsurilor pentru a exclude produsele INN din fluxurile comerciale și de pe piață și cooperarea cât mai multă cu organizațiile regionale de gestionare a pescuitului, în acest sens”.

<sup>3</sup> În conformitate cu Obiective generale pentru cooperarea UE – Republica Moldova expuse în Agenda de Asociere RM–UE, aprobată pe 15.02.2022 în cadrul ședinței Comitetului guvernamental pentru integrare europeană, se regăsesc prioritățile pe termen scurt și lung, care presupun conlucrarea părților, inclusiv în domeniul „Mediul”, pentru perioada următoare 3-4 ani. Astfel, în concordanță cu Agenda aprobată sunt luate în considerație prioritățile axate pe: (i) „Continuarea armonizării cu legislația UE privind mediul în ceea ce privește documentele de politică relevante, legile și legislația secundară, în special cu privire la (...) protecția naturii”; (ii) „Cooperarea în domenii specifice precum protecția biodiversității ...”; (iii) „Cooperarea la implementarea Acordurilor Multilaterale de Mediu la care UE și Republica Moldova sunt părți”; (iv) „Asigurarea unei aplicări eficiente a legislației de mediu”.

domeniul de dezvoltare durabilă a pescuitului și pisciculturii, reglementare și exploatare sustenabilă a resurselor biologice acvatice, dezvoltare a măsurilor de protecție și ameliorare a fondului piscicol național, inclusiv expertiză și recomandări în situațiile cu impact negativ asupra acestuia (poluare, boli, activități economice, inclusiv cu impact transfrontalier, etc).

În contextul asigurării dreptului constituțional al cetățenilor „dreptul la un mediu înconjurător sănătos” (art. 37 din Constituția Republicii Moldova) și în scopul punerii în aplicare a obiectivelor specifice dedicate „Protecției mediului înconjurător” din Programul de guvernare „Moldova vremurilor bune”, aprobat prin Hotărârea Parlamentului nr. 88/2021,

luând în considerație condițiile și problemele actuale, evidențiate totodată și în Strategia de Mediu pentru anii 2014-2023, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 301/2014, în ceea ce privește valorificarea și exploatarea ilegală și irațională a biodiversității acvatice, inclusiv gestionarea ne-sustenabilă a fondului piscicol național, fapt ce provoacă direct sau indirect vulnerabilitate procesul de conservare a resurselor biologice acvatice și intensifică dispariția speciilor valoroase de pești în obiectivele acvatice naturale,

Ministerul Mediului în calitate de autoritate publică centrală, inclusiv la propunerile publicului interesat, a elaborat actului normativ pe domeniul de competență, racordat la necesitățile și cerințele de dezvoltare durabilă a țării.

Astfel, se consideră o prioritate, necesitatea îmbunătățirii administrării și asigurării unei gestionări durabile și competitive a fondului piscicol național ca parte indispensabilă în procesul de consolidare a cadrului de politici în domeniul protecției mediului și utilizării resurselor naturale naționale.

Deși în cadrul normativ național, Legea nr. 149/2006 privind fondul piscicol, pescuitul și piscicultura este unică, obiectul său de reglementare, dispune realizarea dispozițiilor pentru asigurarea mai multor priorități naționale: (i) administrarea și gestionării fondului național piscicol - totalitatea populațiilor de pești și de alte organisme acvatice din obiectivele acvatice naturale și artificiale ale țării; (ii) reglementarea controlului și autorizarea modului de utilizare a utilajelor și tipurilor de exploatare/capturare a resurselor biologice acvatice; (iii) dezvoltarea pisciculturii - sector zootehnic al agriculturii și reglementarea activităților de creștere, reproducere a peștelui și aplicare a tehnologiilor inofensive mediului de creștere, în acest scop.

Promovarea proiectului de act normativ urmărește, în primul rând susținerea consultativă a Ministerului Mediului, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor și autoritățile administrative din subordinea lor, precum și orice alte autorități interesate ale administrației publice centrale și structurile organizaționale din sfera lor de competență, sau autoritățile publice locale, organizațiile și instituțiile publice sau private, precum și alt public interesat, care prin atribuții specifice sau prin natura responsabilităților lor, direct sau indirect participă sau ar putea manifesta interes în dezvoltarea durabilă a pescuitului și pisciculturii, utilizarea rațională a resurselor biologice acvatice și asigurarea dezvoltării măsurilor de protecție și ameliorare a fondului piscicol național.

Elaborarea proiectului este condiționată de lipsa unei componente consultative în rezultatul reorganizării administrației publice centrale prin lichidarea Serviciului Piscicol de Stat și dispersarea funcțiilor de implementare a politicilor statului în domeniul dezvoltării, conservării și protecției resurselor biologice acvatice, autorităților publice reformate (Inspectoratul pentru Protecția Mediului) sau nou create (Agenția de Mediu).

În procesul de aprobare a deciziilor și de reglementare juridică a relațiilor în domeniul gestionării fondului piscicol național, autoritățile publice abilitate de administrarea, gestionarea

domeniului, implementarea și efectuarea controlului de stat, nu sunt susținute consultativ în procesul de luare a deciziilor, prin recomandări și propuneri argumentate științific de către membrii Consiliului Ihtiologic.

În consecință, pe parcursul ultimilor 4 ani, se constată lipsa unei conlucrări prin intermediul reuniunilor/ședințelor Consiliului Ihtiologic, din cauza lipsei unor prevederi care să stabilească modul de funcționare, structura și atribuțiile fiecărui membru al Consiliului.

În contextul impactului major antropogen și lipsa unui cadru instituțional dezvoltat, proiectul de act normativ a fost elaborat totodată și pentru asigurarea susținerii științifice a unor măsuri publice sau private pentru conservarea, protecția și gestionarea durabilă a resurselor biologice acvatice în ecosisteme naturale și amenajări artificiale.

Consultanța Consiliului ihtiologic ar permite evaluarea argumentă pentru finanțarea și desfășurarea unor programe publice de revitalizare și dezvoltare a domeniului pescuitului și pisciculturii, indiferent de scara impactului de desfășurare (local, raional, național sau regional), atât sub aspect economic (ramură a economiei naționale), turistic (turism piscicol), cât și sub aspect cultural (expoziții, târguri, etc), științific și de cercetare (tabere bilaterale de observare ihtiologică, supraveghere și conducere a reproducerii și restabilirii speciilor valoroase de hidrobionți, etc).

Din punct de vedere științific, importanța resurselor biologice acvatice este determinată, inclusiv, de starea asociațiilor de plante și animale, de particularitățile landșaftului, substratului etc., fapt ce implică necesitatea evaluării periodice a stării acestora prin derularea permanentă a cercetărilor științifice în scopul reevaluării stării de declin sau progres a resurselor biologice acvatice.

În Republica Moldova se întâlnesc peste 15 000 de specii de animale, din care fac parte și totalitatea resurselor biologice acvatice (specii de reptile și amfibieni, inclusiv 90 specii de pești). Pierderea speciilor este atestată anual atât la nivel mondial, cât și la nivel local, astfel că numărul speciilor este modificat din cauza dispariției sau amenințărilor cauzate de activitățile antropice.

În perioada secolului XX și ultimilor 30 ani, procesul de degradare a resurselor biologice acvatice accelerează din mai multe cauze, în mod special în lipsa unui flux natural și constant a apei fluviului Nistrului, rezultate din funcționarea hidrocentralelor pe fluviul Nistru<sup>4</sup>, cu consecințe grave de degradare continuă și modificare a ecosistemelor din avalul acestor construcții, condițiilor de umiditate reduse, nivel scăzut al apelor subterane, etc.

Ponderea relativ redusă a zonelor umede, altor habitate acvatice naturale nu asigură o conservare efectivă a diversității biologice acvatice, conform cerințelor convențiilor internaționale din domeniu, astfel că prin rolul de consultant al Consiliului ihtiologic se oferă posibilitatea obținerii expertizei obiective, temeinic argumentate în baza rezultatelor de cercetare a ecosistemelor acvatice și recomandărilor pentru soluționarea unor priorități naționale, locale pe termen scurt și mediu. Aprecierea rezultatelor, de către Consiliul ihtiologic deduce posibilitatea obținerii recomandărilor de reglementarea anuală a perioadei și volumului debitului minim și viiturii ecologice de primăvară în obiectivele acvatice naturale transfrontaliere pentru menținerea unei stări ecologice favorabile și conservarea biodiversității, în special reproducerea resurselor biologice acvatice (în special a resurselor piscicole).

Problema degradării resurselor biologice acvatice din cauza activităților cu impact negativ asupra acestuia (poluare, boli, întreținerea căilor navigabile, alte activități economice, etc),

<sup>4</sup> Studiul de impact social și de mediu al Complexului Hidroenergetic Nistru realizat de PNUD Moldova și cu suportul Ambasadei Suediei în Moldova. Sursa: <https://www.md.undp.org/content/moldova/en/home/projects/Nistru-Hydro-Power-Complex-Social-and-Environmental.html>

constituie provocarea de bază care se propune a fi soluționată prin intermediul consultanței Consiliului ihtiologic.

Mai mult decât atât, instituirea Consiliului va contribui inclusiv la furnizarea de recomandări pentru: (i) stimularea și redresarea sectorului pisciculturii naționale, dezvoltarea la nivel local și regional a amenajărilor piscicole, perfecționarea managementului, implementarea tehnologiilor inovative, aplicarea măsurilor de prevenire și protecție a producerii materialului biologic piscicol de prăsilă în scopuri comercial.

În scopul asigurării protecției și conservării speciilor periclitate de pești sau strict periclitate (pe cale de dispariție), sunt necesare măsuri eficiente privind creșterea calității ecosistemelor acvatice naturale și restabilirea și reabilitarea ecosistemelor degradate și a coridoarelor ecologice importante, fortificarea cadrului instituțional în domeniu și sporirea responsabilității autorităților publice centrale și locale în acest sens, dezvoltarea cooperării intersectoriale pentru protecția și folosirea rațională a resurselor biologice acvatice, etc, iar rolul și atribuția de consultanță a Consiliului rămâne a fi decisivă pentru acest domeniu, inclusiv pentru asigurarea desfășurării cercetărilor științifice necesare pentru reproducerea, răspândirea, cultivarea/creșterea, aclimatizarea speciilor dispărute de pești, critic periclitate, periclitate, vulnerabile, rare și nedeterminate de pe teritoriul Republicii Moldova.

În acest sens, în lipsa unor soluții prompte și argumentate științific în acest domeniu, ecosistemele unice vor fi supuse degradării ireversibile a ecosistemelor iar serviciile furnizate de acestea vor fi nevalorificate.

La moment, autoritățile publice abilitate cu elaborarea politicilor publice și actelor normative în domeniu, inclusiv autoritățile responsabile de implementarea acestora și cele responsabile de asigurarea controlului de stat cu privire la creșterea, reproducerea, utilizarea și comercializarea resurselor biologice acvatice se confruntă cu dificultăți în domeniul de administrare și gestionare a fondului național piscicol în lipsa unei expertize și recomandări științifice în diferite situații și pe diverse aspecte problematice, de altfel specifice și care necesită cunoștințe specifice și abordare coordonată.

Respectiv, în vederea redresării situațiilor similare pe diverse domenii și probleme naționale, sunt instituite Consilii consultative similare<sup>5</sup>, care prin recomandările și expertiza oferită au dovedit eficiență și oferă posibilitatea autorităților publice indiferent de nivelul lor de competență, de a lua decizii calculate și bazate pe consultanță obiectivă.

Astfel, pentru exercitarea rolului de consultant (consilier) Ministerului Mediului, Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor și autorităților administrative din subordinea lor, în stabilirea priorităților în dezvoltare durabilă a pescuitului și pisciculturii, reglementare și exploatare sustenabilă a resurselor biologice acvatice, dezvoltare a măsurilor de protecție și ameliorare a fondului piscicol național, asigurarea conservării biodiversității și ecosistemelor acvatice, inclusiv rolul de formulare a recomandărilor în situațiile cu impact negativ asupra acestuia, se impune necesitatea instituirii Consiliului ihtiologic și aprobării Regulamentului de organizare și funcționare a acestuia cu o competență consultativă de nivel național și pentru orice public interesat.

<sup>5</sup> Hotărârea Guvernului nr. 902/2015 cu privire la Consiliul Național pentru Managementul Integrat al Frontierei de Stat (Monitorul Oficial al R. Moldova, 2016, nr. 2-12, art. 7); Hotărârea Guvernului nr. 93/2017 privind instituirea Consiliului consultativ pentru întreprinderile mici și mijlocii (Monitorul Oficial al R. Moldova, 2017, nr. 60-66, art. 149); Hotărârea Guvernului nr. 631/2011 cu privire la Consiliul Economic pe lângă Prim-ministru (Monitorul Oficial al R. Moldova, 2011, nr. 139-145, art. 701); Hotărârea Guvernului nr. 244/2018 cu privire la Consiliul Național pentru Statistică (Monitorul Oficial al R. Moldova, 2018, nr. 95-104, art. 277); Hotărârea Guvernului nr. 20/2020 cu privire la Consiliul național pentru problemele veteranilor de război (Monitorul Oficial al R. Moldova, 2020, nr. 7-13, art. 24).

### **3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene**

Proiectul actului normativ nu conține prevederi de transpunere a actelor Uniunii Europene (UE), însă susține respectarea principiilor și realizarea obiectivelor de bază a Legii nr. 149/2006 privind fondul piscicol, pescuitul și piscicultura, racordate în consecință la pilonii dezvoltării durabile a țării și prevederile convențiilor internaționale la care Republica Moldova este Parte, referitoare la diversitatea biologică și conservarea vieții sălbatice, conservarea speciilor migratoare de animale sălbatice, conservarea habitatelor naturale din Europa, inclusiv protecția speciilor sălbatice de floră și faună pe cale de dispariție în circuitul comerțului internațional.

### **4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

Obiectului de reglementare a prezentului proiect de act normativ stabilește modul de consultare și susținere a deciziilor în raporturile apărute între subiecților identificați în Legea nr. 149/2006 privind fondul piscicol, pescuitul și piscicultura, în scopul unei administrări și gestionări durabile a resursei naturale ca bun public – resursele biologice acvatice, și totodată, necesitatea asigurării în primul rând a interesului și drepturilor, inclusiv a subiecților care desfășoară activitate directă sau tangențială domeniului pescuitului și pisciculturii, precum și altui public interesat.

Astfel, în lipsa unui Regulament de organizare și funcționare a Consiliului ihtiologic se impune fără echivoc ameliorarea radicală a situației existente, în mod special prin aprobarea dispozițiilor propuse în proiectul de act normativ ca o soluție stringentă îndreptată spre atingerea următoarelor obiective principale:

(i) planificarea durabilă și rațională a activităților legate de administrarea și gestionarea fondului piscicol național, fundamentarea deciziilor autorităților publice în punct de vedere științific, fapt ce va contribui în complex la gospodărirea eficientă a resurselor biologice acvatice și habitatelor acestora;

(ii) corelarea interesului public de dezvoltare a fondului piscicol național cu cel social și agricol, favorabil ocrotirii și reproducerii resurselor biologice acvatice prin realizarea unui echilibru între conservare și utilizare sustenabilă, inclusiv stabilirea modului de despăgubire a daunelor provocate resurselor biologice acvatice și estimarea costurilor pentru serviciile ecosistemice pierdute;

(iii) stabilirea regulilor eficiente de organizare și bună desfășurare a acțiunilor de pescuit, de realizare a amenajărilor piscicole, specializate în reproducerea și creșterea peștilor și altor organisme acvatice, precum și îmbunătățirea controlului de stat în acest sens;

(iv) aplicare a măsurilor de limitare a dreptului de pescuit, altele mai riguroase și aplicative pentru contracararea/combateră pescuitului excesiv, ilegal, nedeclarat în obiectivele acvatice naturale.

Astfel, proiectul de hotărâre de Guvern în redacția definitivată, propune instituirea normelor detaliate prin elementele sale principale, încorporate în două anexe, după cum urmează:

▪ Prima anexă propune aprobarea componenței instituționale a Consiliului ihtiologic, cu includerea unui spectru concret de subiecți/reprezentanți care au tangență directă cu implementarea și respectarea dispozițiilor Legii nr. 149/2006 privind fondul piscicol, pescuitul și piscicultura, cadrului normativ secundar de executare a legii, altă legislație specifică. Astfel că, la activitatea Consiliului în baza mandatelor de participare vor fi împuterniciți să activeze reprezentanți din:

1) autoritățile administrației centrale sau alte autorități administrative centrale abilitate cu elaborarea politicilor publice și actelor normative în domeniul:

a) dezvoltării pescuitului și pisciculturii în obiectivele acvatice naturale și artificiale; conservării, utilizării durabile și protecției fondului piscicol național.

b) producției, procesării și reglementării siguranței și calității produselor de origine animalieră, derivate din resurse biologice acvatice.

2) autorităților administrației publice de specialitate abilitate cu implementarea politicilor statului și cadrului normativ în domeniile orientate spre:

a) garantarea siguranței și calității produselor acvatice;

b) spre protecția biodiversității și reglementarea utilizării resurselor biologice acvatice;

c) implementarea măsurilor necesare pentru creșterea potențialului biologic acvatic, prevenirea și diminuarea influenței negative asupra resurselor piscicole;

d) exercitarea controlului și supravegherii de stat, prevenirea și contracararea utilizării ilegale, iraționale a resurselor biologice acvatice.

3) mediul academic, inclusiv instituțiile științifice din domeniile cercetării și inovării, care reunesc personalități (specialiști, cercetători, experți, savanți, etc) cu realizări în domeniul dezvoltării pescuitului, pisciculturii și ameliorării fondului piscicol național;

4) instituții, organizații, asociații obștești de profil.

▪ A doua anexă prezintă Regulamentul de organizare și funcționare a Consiliului ihtiologic, elaborat în scopul asigurării procesului de îmbunătățire a cadrului normativ, instrucțiunilor și normelor tehnice, elaborarea de noi măsuri/planuri pentru dezvoltarea, conservarea, managementul durabil a fondului piscicol național, și efectuarea cercetărilor științifice și observațiilor ihtiologice pentru aprecierea efectivului/stocurilor resurselor biologice acvatice și prevenirea cazurilor de îmbolnăvire a hidrobionților în obiectivele acvatice naturale și artificiale, stimularea și dezvoltarea sectorului pisciculturii atât în obiectivele acvatice naturale, cât și artificiale, etc

Regulamentul se structurează în cinci capitole, 46 puncte, prin care se stabilește:

(1) Dispozițiile generale - principiul de activitate și domeniul de competență a Consiliului ihtiologic, subiecții pentru care poate fi asigurată susținerea consultativă;

(2) Constituirea și structura Consiliului - modul de nominalizare și selectare a reprezentanților conform componenței instituționale, funcția și calitatea de membru, modul de selectare și încetare a calității de președinte a Consiliului, conducerea lucrărilor de secretariat și asigurare a transparenței activității Consiliului;

(3) Atribuțiile, drepturile și obligațiile Consiliului, membrilor, președintelui și secretarului Consiliului;

(4) Organizarea și funcționarea Consiliului - modul și tipul desfășurării ședințelor, participarea în ședințe, exprimarea opiniilor și luarea deciziilor Consiliului, modul de ținere a lucrărilor de secretariat, prezentarea și operarea documentației aferentă ședințelor, informarea și raportarea activității Consiliului, dispunerea măsurilor disciplinare, etc.

(5) Dispoziții finale - modalitatea și periodicitatea modificării regulamentului de activitate al Consiliului.

## **5. Fundamentarea economica-financiară**

Urmare aprobării noilor reglementări nu sunt prevăzute venituri sau cheltuieli generate la bugetul de stat din activitățile de consultanță desfășurate, în schimb va fi asigurată protecția,

conservarea diversității biologice naționale și alte obiective principale și soluții evidențiate și descrise în compartimentul nr. 2 și 4 a notei informative.

## **6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare**

Urmare aprobării și publicării prezentului proiect de act normativ nu vor fi modificate, abrogate alte acte normative, însă în scopul implementării pct. 11 din Anexa nr. 2 din proiectul de act normativ, urmează a fi elaborat și aprobat Ordinul Ministrului Mediului (act normativ departamentale) cu privire la Componenta nominală a Consiliului. Ordinul ministrului urmează a fi publicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

## **7. Avizarea și consultarea publică a proiectului**

Anunțul privind inițierea elaborării proiectului de act normativ pentru Constituirea Consiliului ihtiologic a fost publicat în data de 21.10.2021 pe pagina web al Ministerului Mediului la compartimentul Transparența decizională/Anunțuri de inițiere a elaborării deciziilor, după cum urmează:

link: <https://mediu.gov.md/ro/content/ministerul-mediului-aun%C8%9B%C4%83-ini%C5%A3ierea-elabor%C4%83rii-versiunii-ini%C5%A3iale-proiectului-de-act>

În conformitate cu prevederile Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative și Regulamentul Guvernului, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 610/2018, pentru continuarea promovării proiectului de act normativ, conform etapelor de legiferare, proiectul, însoțit de nota informativă, se adresează Cancelariei de Stat pentru înregistrare și examinare în cadrul ședinței secretarilor generali ai ministerelor, care conform deciziilor luate va fi remis spre avizare, expertiză juridică și anticorupție, atribuindu-se număr unic, inclusiv va fi expus concomitent pentru examinare și consultare publică pe pagina web a portalului guvernamental: [www.particip.gov.md](http://www.particip.gov.md)

Ulterior pentru asigurarea consultării unui grup mai larg de subiecți, implicați în procesul lucrărilor Consiliului ihtiologic, va fi transmis la următoarele autorități, instituții, organizații, mediului academic și asociații obștești: Agenția de Mediu; Agenția „Apele Moldovei”; Inspectoratul pentru Protecția Mediului; Serviciul Hidrometeorologic de Stat; Academia de Științe a Moldovei; Institutul de Ecologie și Geografie și Institutul de Zoologie al Ministerului Educației și Cercetării; Institutul Științific Practic de Biotehnologii în Zootehnie și Medicină Veterinară; Institutul Național de Cercetare în Medicină și Sănătate al Universității de medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”; Centrului pentru Cercetare a Resurselor Genetice Acvatice „Acvagenresurs”; Universitatea de Stat din Moldova; Asociația Producătorilor Piscicoli din Republica Moldova; Asociații obștești, organizații necomerciale de pescuit din Moldova; Consiliul ONG-lor de mediu.

## **8. Constatările expertizei anticorupție/juridică/de compatibilitate, altora.**

Luând în considerație scopul urmărit și raporturile pe care urmează să le reglementeze normele din proiectul de act normativ, se constată lipsa necesității efectuării unor expertize specifice, ca de ex.: științifice, ecologice, etc, prevăzute de legislație.

Proiectul nu conține prevederi de reglementare a activității de întreprinzător în sensul Legii nr. 235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător, astfel decăzând necesitatea examinării acestuia de către Grupul de lucru pentru reglementarea activității de întreprinzător.

În consecință, proiectul va fi supus avizării și consultării publice conform art. 32 din Legea 100/2017 cu privire la actele normative.

Astfel, urmare a demarării procesului de avizare după ședința secretarilor generali ai ministerelor și finalizării primului ciclu de avizare obiecțiile și propunerile (recomandările) autorităților participante în procesul de avizare, asociațiilor obștești și altui public interesat vor fi examinate, iar argumentările de rigoare consemnate în sinteza obiecțiilor și propunerilor la proiectul actului normativ.

**Secretar de stat**

**Iordanca-Rodica IORDANOV**